

新疆雪豹纳欢提前4轮降入中乙，结束5年的中甲征程——

新疆职业足球路途坎坷

本报记者 李元浩

在乌鲁木齐红山体育中心371名球迷的注视中，新疆雪豹纳欢用一场1比5的惨败（主场负于浙江绿城），在国庆长假前提前4轮降入中乙，结束5年的中甲征程。面对新疆雪豹纳欢在本赛季中甲赛场遭遇的第15场败仗，能容纳近两万名观众的红山体育中心体育场，用本赛季中甲联赛的最低上座率表明着新疆球迷的态度——5年中甲征程中一度带给新疆球迷激情与希望的这支球队，正在与球迷的期待，与中国职业足球赛场渐行渐远……

新疆雪豹纳欢前身是2012年成立的湖北华凯尔俱乐部。新疆在2014赛季通过收购这家俱乐部，终于拥有了这片西部热土上的首支中甲球队。5年中甲征程，新疆队以不俗的球员天赋和顽强斗志赢得球迷喜爱，曾在2015赛季取得中甲第8名和足协杯8强的好成绩。然而，随后几个赛季，新疆队始终都在中甲联赛中下游徘徊，几乎年年都是降级热门。本赛季，遭遇内忧外患的新疆队终究难逃降级厄运。更令人担忧的是，面对人员流失和经营困难的双重挑战，已走到十字路口的新疆足球，要想重返中国足球职业赛场可谓荆棘密布。

墙内开花墙外香

在日前中国足协公布的中国男足国



2018中甲首轮，新疆雪豹纳欢0比2不敌辽宁沈阳宏运，开启了赛季16连败。视觉中国 供图

球员的身影。

广袤的新疆土地上，从来就不缺乏足球基因。今年1月，喀什和北京、上海、武汉等地一起，成为首批15家“中国足协青少年足球训练中心”之一。据记者了解，作为南疆地区的优秀传统体育项目，足球运动在喀什有着广泛的群众基础。目前，喀什地区共有足球俱乐部12家，俱乐部注册球员800余人。自开展校园足球活动以来，喀什50%的中小学校成立了足球队，全地区在训足球队员人数达2万余人。

喀什只是新疆足球青训蓬勃发展的一个缩影。和喀什一样同处南疆的巴音郭楞蒙古自治州，以及新疆首府乌鲁木齐和北疆的伊犁州等地，都有着广泛的足球运动基础。新疆维吾尔自治区体育局足管中心主任肖新国在接受采访时表示：“新疆近年来不断完善足球

试问何日君再来

球队从中甲联赛降级之后，新疆天山雪

缺人是两大主因。上赛季开始前，南小亨、阿布都海米提等实力球员就先后加盟苏宁。本赛季初，新疆队又进行了大幅人员调整，不少实力球员再度外流。再加上本赛季外援引进不力（赛季初一度以全华班出战，赛季中期引进的前西班牙国脚雷耶斯也因为年龄偏大不堪重用），都为球队此后的连败乃至降级埋下伏笔。

更为深层次的原因，显然还是困扰新疆足球多年的经营问题：由于新疆地处经济欠发达地区，既缺少有实力的企业支持，又缺少真正职业化的足球市场，都让新疆足球在“差钱”的窘境中愈发颓势。

土耳其队没能成为搅局者，巴西队和俄罗斯队无缘六强，塞尔维亚队意外输给了日本队——

这届女排世锦赛有点“怪”

本报记者 袁浩

北京时间10月14日，塞尔维亚女排迎来第三阶段（强强争夺战）的首个对手日本队。最终，塞尔维亚队以3比0击败日本队。而就在第二阶段双方的比赛中，塞尔维亚队却以1比3不敌对手，直接“送”给日本队3分的同时，击碎了巴西队晋级六强的希望。对此，美国女排主帅基拉里大呼：“这个结果很奇怪。”

事实上，本届女排世锦赛上令人奇怪的事情还有很多——不被看好的日本队却如愿跻身六强，被视为最大搅局者的土耳其队却名不副实，老牌劲旅巴西队和俄罗斯队无缘

土耳其球员在世界高水平球员的交手中进步明显。在今年的女排国家联赛总决赛上，土耳其队夺得亚军，让人对这支球队在世锦赛上的表现有了更多憧憬。

不过，土耳其在世锦赛的舞台上却并没有打出国家联赛上的风采，在与美国队、中国队、俄罗斯队和意大利队的交手中无一胜绩。相反，主场作战的日本女排却充当了搅局者。

第一阶段4胜1负位列小组第二的日本队进入第二阶段，与荷兰队、塞尔维亚队、巴西队等强队同组，争夺3个六强名额。最终，日本队在第二阶段击败塞尔维亚队后牢牢掌握了出线主动权，并在最后一轮比赛中赢下一局比赛，将巴西队挡在了六强的大门外。

急需新老交替。然而，本届世锦赛，巴西队主帅吉马良斯仍然固执地召回了费加雷、塔伊萨、达尼林斯、坦达拉、苏伦等一批年过三旬的老将。

在第一阶段，巴西队还打得游刃有余。到了第二阶段，疲态尽显的巴西队2比3不敌德国队为其无缘六强埋下了祸根。此后，巴西队虽然击败了墨西哥队、荷兰队、日本队，但在小分上已经落了下风，给了日本队搅局的机会。

无缘六强后，吉马良斯在接受采访时表示：“我们付出了最大的努力。我们在这里学到很多东西。日本排球在世界上很重要，他们打得很好。我们的球员牺牲了与家人共度的时间来到这里，我为他们感到骄傲。”

对于吉马良斯而言，巴西队在世锦赛早早就出局固然有些难以接受，但这是改变的一个契机，毕竟一年后的女排世界杯和两年后的东京奥运会的脚步声已经越来越近了，如果亡羊补牢，巴西女排未来仍是一支世界劲旅。

职业道德需要共同维护

北京时间10月10日，在2018年女排世锦赛第二阶段第3个比赛日中，主场作战的日本女排以3比1击败了此前保持全胜的夺冠大热门塞尔维亚队。

当日本队与巴西队争夺六强席位的关键时刻，塞尔维亚队却雪藏了多名主力。此举引发争议，“这是一个很奇怪的结果。”基拉里赛后评论道。不过，对于让球的说法，塞尔维亚女排主帅德尔季奇矢口否认。

与E组类似，第二阶段F组为了六强席位同样争夺激烈。当意大利队和中国队提前一轮晋级六强，俄罗斯队和美国队均有晋级的希望。第二阶段最后一轮，率先开打的是美国队与意大利队的比赛。虽然提前一轮晋级，意大利队仍然全力阵容出战，以3比1击败美国队。因此，美国队能否晋级六强则要看中国队的脸色。

当人们怀疑中国女排是否会战略性放弃时，中国女排主教练郎平却表示：“我们都是很职业的教练，把每一场比赛的输赢都会看得非常重要。”正如郎平所言，中国女排仍然派出了全力阵容出战，并以3比1击败了俄罗斯队。根据小分计算结果，美国队力压俄罗斯队跻身六强。

“我们真的很幸运。”基拉里在目睹中国女排击败俄罗斯女排后反复说道。显然，这种幸运是建立在践行职业道德的基础上的，每一支球队都应如此。



六强、美国队则“幸运”跻身六强。

土耳其队没能充当搅局者

世锦赛开打前，不少球迷认为中国女排深陷死亡之组，因为同组的意大利队和土耳其队实力强劲。

作为传统强队，意大利队自1978年参加女排世锦赛以来便从未缺席。40年来，意大利队在2002年女排世锦赛决赛中以3比2击败美国队，获得了迄今为止唯一一枚世锦赛金牌。进入东京奥运周期，意大利队攻守全面，兼有强力接应埃格努，实力强劲。

与意大利相比，土耳其更像是一支青年军。凭借近几年土耳其联赛的红火，土耳其本

声音

刘颖余

有篮球很文艺地说，过去的一周是忧伤的一周。

理由是两位NBA中国球员都迎来了坏消息，先是丁彦雨航在中国赛中好不容易捞到上场机会，且以罚球拿到新赛季第一分，但却在赛后新闻发布会上被主教练卡莱尔单方面宣布被裁，将和独行侠的发展联盟球队签约一年。后是周琦在季前赛火箭主场对上海的比赛中，倒地时不幸被上海外援斯科拉（也是火箭旧将）压到，左膝盖受伤。现场情况甚为惨烈，周琦被保安、队医和工作人员层层围住，最后竟只能坐着轮椅出场。赛季尚未开打，伤病就不期而至，周琦的第二个NBA赛季蒙上了不祥的阴影。

球迷的心情很可以理解，这两个消息的确来得有点突然。丁彦雨航只能去发展联盟打球，可能低于大多数人的预期，但并不让人意外。一是NBA三号位天才云集，猛男扎堆，是竞争最激烈的位置；以丁彦雨航的天赋和能力，他要想谋求一个位置，实在是难上加难；二是丁彦雨航的伤病不容乐观。

据中国国家队兼山东队队医李大鹏解释，小丁的右膝关节有髌腱炎，还有髌骨滑膜化症，这种伤病不太容易恢复。有人就评价25岁的丁彦雨航，却有30岁的膝盖。我们当然可以认为，独行侠有中国情结，对中国市场垂涎欲滴，但他们并非没有底线，以丁彦雨航目前的状态，让他去发展联盟打球，锻炼之观察之，不失为理性的选择。发展联盟也并非“地狱”，有许多NBA球员都是从发展联赛打上来的，上赛季周琦实际上大部分时间也是在那儿锻炼“打怪”，且受益匪浅。周琦去得，小丁当然去得，球迷其实没什么好“忧伤”的。

再来说周琦。新赛季第一次上场就受伤，而且如此，身体本来就单薄的周琦更需爱惜自己的身体。除了加强身体训练，周琦还需在日常饮食等方面，大踏步地向职业化靠拢。上赛季，周琦就被曝偷吃油炸食品，这样的“新闻”并不有趣，希望不要再发生在她身上了。

据我了解，网络上对两位NBA球员有许多谩骂。上赛季周琦就被中国网友肆意恶搞，成为段子手的好素材；丁彦雨航尚未正式登陆NBA，就被赐以“丁一分”的外号，和周琦的“周一板”遥相呼应。这其实并不幽默，但你得允许有这样的“键盘侠”存在。遥想当年，姚明那么优秀那么卖力，还不是照样被“姚黑”骂。这是职业运动员必须承受的。

换个角度看，网友对两位中国球员的复杂态度，其实也是他们内心焦虑和期盼的写照。他们多么希望在NBA的赛场上，有一个中国球员能够继承姚明的衣钵，哪怕像当年的易建联一样进入轮转阵容就行。

我相信，周琦和丁彦雨航同样怀抱这样的梦想，但正所谓理想丰满，现实骨感，梦想大多数时候是并不那么容易放飞的。在逐梦的过程中，放下梦想，做好当下的一点一滴，反而能让自己离梦想的实现更近一点。

由此，我也不禁想起姚明初登NBA时，飞人乔丹对他的进言：“我只是希望，篮球能够成为他放松而快乐的天堂。每当你走上球场，你的心中必须一片宁静，没有人能够打扰你，你才能去表达真实的自己。”

这样的话或许同样适合正在苦打的周琦和丁彦雨航们——把梦放下，忘掉那些吓人的使命和责任，还内心一片宁静，专注于篮球的快乐，去“表达真实的自己”。

倘能如此，无论结果怎样，我相信球迷都能坦然领受。

伤的的确非常不幸，但最新结果显示只是扭伤，并无大碍，只需休息一个月左右即可，实为不幸中之幸。常言道，伤病是运动员最大的敌人，姚明过早结束职业生涯，也完全是伤病所致。否则，以他的勤勉和天赋，还可以开创更大的天地。姚明尚且如此，身体本来就很单薄的周琦更需爱惜自己的身体。除了加强身体训练，周琦还需在日常饮食等方面，大踏步地向职业化靠拢。上赛季，周琦就被曝偷吃油炸食品，这样的“新闻”并不有趣，希望不要再发生在她身上了。

据我了解，网络上对两位NBA球员有许多谩骂。上赛季周琦就被中国网友肆意恶搞，成为段子手的好素材；丁彦雨航尚未正式登陆NBA，就被赐以“丁一分”的外号，和周琦的“周一板”遥相呼应。这其实并不幽默，但你得允许有这样的“键盘侠”存在。遥想当年，姚明那么优秀那么卖力，还不是照样被“姚黑”骂。这是职业运动员必须承受的。

换个角度看，网友对两位中国球员的复杂态度，其实也是他们内心焦虑和期盼的写照。他们多么希望在NBA的赛场上，有一个中国球员能够继承姚明的衣钵，哪怕像当年的易建联一样进入轮转阵容就行。

我相信，周琦和丁彦雨航同样怀抱这样的梦想，但正所谓理想丰满，现实骨感，梦想大多数时候是并不那么容易放飞的。在逐梦的过程中，放下梦想，做好当下的一点一滴，反而能让自己离梦想的实现更近一点。

由此，我也不禁想起姚明初登NBA时，飞人乔丹对他的进言：“我只是希望，篮球能够成为他放松而快乐的天堂。每当你走上球场，你的心中必须一片宁静，没有人能够打扰你，你才能去表达真实的自己。”

这样的话或许同样适合正在苦打的周琦和丁彦雨航们——把梦放下，忘掉那些吓人的使命和责任，还内心一片宁静，专注于篮球的快乐，去“表达真实的自己”。

倘能如此，无论结果怎样，我相信球迷都能坦然领受。

这样的话或许同样适合正在苦打的周琦和丁彦雨航们——把梦放下，忘掉那些吓人的使命和责任，还内心一片宁静，专注于篮球的快乐，去“表达真实的自己”。

倘能如此，无论结果怎样，我相信球迷都能坦然领受。